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Niederschrift über die 6. Sitzung  der Stadtvertret ung der Stadt Ratzeburg am 
Montag, 07.04.2014, 18:30 Uhr im Ratssaal 

Anwesend : 
 

Vorsitzender  
Herr Ottfried Feußner  

Von der CDU-Fraktion  
Frau Lara Fabinski  
Herr Stefan Koch  
Herr Henry Lucassen  
Herr Claus Nickel  
Herr Wilhelm Thiele  
Frau Marion Wisbar  

Von der FRW-Fraktion  
Herr Andreas von Gropper  
Herr Andreas Hagenkötter  
Herr Jürgen Hentschel  
Herr Otto Rothe  
Herr Werner Rütz  
Herr Heinz Suhr  

Von der SPD-Fraktion  
Herr Sami El Basiouni  
Herr Oliver Hildebrand  
Frau Ute Janke  
Frau Bärbel Kersten  

Von der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen  
Herr Klaus-Stefan Clasen  
Frau Waltraud Clasen  
Herr Hagen Winkler  

Von "Die Linke"  
Frau Ilka Wenzelis  

Protokollführer  
Herr Mark Sauer  

Von der Verwaltung  
Herr Bürgermeister Voß  
Herr Michael Wolf  
 

Entschuldigt: 

Von der CDU-Fraktion  
Herr Horst Landgraf  

Von der SPD-Fraktion  
Herr Markus Schudde  

Von der FDP  
Herr Willi Techlin  
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Öffentlicher Teil  

 
Top  1 - 6. Sitzung  der Stadtvertretung der Stadt Ratzeburg v. 07.04.2014 
Eröffnung der Sitzung durch die/den Vorsitzende/n u nd Feststellung der ord-
nungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Bes chlussfähigkeit 
 
Der Vorsitzende eröffnet die 6. öffentliche Sitzung der Stadtvertretung um 18:30 Uhr, begrüßt 
alle Anwesenden und stellt fest, dass ordnungs- und fristgerecht eingeladen wurde und dass 
die Stadtvertretung beschlussfähig ist. 
 
Er entschuldigt die Abwesenheiten von Ratsherr Landgraf, Ratsherr Schudde und Ratsherr 
Techlin.  
 
Zum Protokollführer wird Herr Sauer bestellt.  
 
 
Top  2 - 6. Sitzung  der Stadtvertretung der Stadt Ratzeburg v. 07.04.2014 
Anträge zur Tagesordnung mit Beschlussfassung über die Nichtöffentlichkeit 
von Tagesordnungspunkten 
 
Der Vorsitzende stellt fest, dass keine Nichtöffentlichkeit von Tagesordnungspunkten bean-
tragt wird.  
 
Da keine weiteren Einwände erhoben werden, wird die Tagesordnung der 6. Sitzung vom 
07.04.2014 wie folgt festgesetzt: 
 
Öffentlicher Teil  
 
Punkt 1 Eröffnung der Sitzung durch die/den Vorsitzenden und Feststellung der 

ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähig-
keit  

Punkt 2 Anträge zur Tagesordnung mit Beschlussfassung über die Nichtöffentlich-
keit von Tagesordnungspunkten  

Punkt 3 Beschluss über Einwendungen zur Niederschrift vom 17.03.2014  
Punkt 4 Bericht über die Durchführung der Beschlüsse aus der Sitzung vom 

17.03.2014  
Punkt 5 Bericht der Verwaltung  
Punkt 6 Fragen, Anregungen und Vorschläge von Einwohnerinnen und Einwoh-

nern  
Punkt 7 Zukunftskonzept Daseinsvorsorge und Wohnungsmarktkonzept für Rat-

zeburg und Umlandgemeinden  
Punkt 8 Anträge  
Punkt 9 Anfragen und Mitteilungen  

 
 
Top  3 - 6. Sitzung  der Stadtvertretung der Stadt Ratzeburg v. 07.04.2014 
Beschluss über Einwendungen zur Niederschrift vom 1 7.03.2014 
 
Da keine Einwendungen vorliegen, gilt die Niederschrift der 5. Sitzung vom 17.03.2014 als 
genehmigt 
 



Niederschrift - 6. Sitzung  der Stadtvertretung der Stadt Ratzeburg - vom 07.04.2014 
 

Seite  3 

 
 
Top  4 - 6. Sitzung  der Stadtvertretung der Stadt Ratzeburg v. 07.04.2014 
Bericht über die Durchführung der Beschlüsse aus de r Sitzung vom 17.03.2014  
Vorlage: SR/BerVoSr/104/2014 
 
Es besteht kein Erörterungsbedarf.  
 
Die Stadtvertretung nimmt den Bericht zur Kenntnis.  
 
 
Top  5 - 6. Sitzung  der Stadtvertretung der Stadt Ratzeburg v. 07.04.2014 
Bericht der Verwaltung 
 
Die Verwaltung hat über die Tagesordnung hinaus nichts zu berichten.  
 
 
Top  6 - 6. Sitzung  der Stadtvertretung der Stadt Ratzeburg v. 07.04.2014 
Fragen, Anregungen und Vorschläge von Einwohnerinne n und Einwohnern 
 
Der Vorsitzende bittet um 18:33 Uhr die anwesenden Einwohnerinnen und Einwohner, Fra-
gen, Anregungen und Vorschlage an die Stadtvertretung zu richten.  
 
Herr Manfred Sack  bietet der Stadtvertretung an, ein Konzept zum Markenschutz für das 
Ratzeburger Stadtmarketing zu entwickeln und umzusetzen. 
 
Der Vorsitzende dankt für das Angebot und kündigt an, dass der Ältestenrat sich auf seiner 
nächsten Sitzung damit beschäftigen wird. 
 
Herr Peter Lindenau fragt nach aktuellen Planungen hinsichtlich der verfallenden Gewächs-
hausanlage am Steindamm und weist auf zunehmende Vermüllung und Ungezieferbefall hin. 
 
Der Vorsitzende erwidert, dass sich das Gelände in Privatbesitz befinde und die Verwaltung 
derzeit keine Einflussmöglichkeiten auf Planungen habe. Bürgermeister Voß sagt zu, diesen 
Hinweis auf eventuellen Ungezieferbefall an den zuständigen Mitarbeiter im städtischen Ord-
nungsamt weiterzuleiten. 
 
Da keine weiteren Fragen, Anregungen und Vorschläge vorliegen, schließt der Vorsitzende 
den Tagesordnungspunkt um 18:42 Uhr. 
 
 
Top  7 - 6. Sitzung  der Stadtvertretung der Stadt Ratzeburg v. 07.04.2014 
Zukunftskonzept Daseinsvorsorge und Wohnungsmarktko nzept für Ratzeburg 
und Umlandgemeinden 
Vorlage: SR/BeVoSr/089/2014/3 
 
Bürgermeister Voß führt in den Tagesordnungspunkt ein und wirbt um Zustimmung für den 
vorliegenden Beschlussvorschlag. Er kündigt an, den begonnenen Dialog mit den Umland-
gemeinden in verfasster Form und auf regelmäßiger Basis fortsetzen zu wollen.  
 
Ratsherr Hentschel erkundigt sich, ob die Projektplanungen (Erneuerung/ Sanierung 
Schwimmbad, Kurparkgestaltung, Sanierung Ernst-Barlach-Schule etc.) im ausgewiesenen 
Sanierungsgebiet zusammengefasst erfolgen können oder jeweils einzeln und projektbezo-
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gen erfolgen müssen. 
 
Bürgermeister Voß weist darauf hin, dass jedes einzelne Projekt einer gesonderten Planung 
mit entsprechenden Mitwirkungsprozessen bedarf.  
 
Es besteht kein weiterer Erörterungsbedarf. Der Vorsitzende lässt über den Beschlussvor-
schlag abstimmen. 
   
 
Beschluss:   
 
1. Die Stadtvertretung nimmt die Ergebnisse des Zuk unftskonzeptes Daseinsvorsor-

ge und des Wohnungsmarktkonzeptes zustimmend zur Ke nntnis und verfolgt das 
Ziel,  den vorliegenden Endberichten zum „Zukunftsk onzept Daseinsvorsorge Rat-
zeburg und Umland“ und zum „Wohnungsmarktkonzept Ra tzeburg und Umland“ 
Geltung zu verschaffen. 
 

2. Zur weiteren Umsetzung der Handlungsempfehlungen  des „Zukunftskonzept Da-
seinsvorsorge“ sowie des im Konzept formulierten Le itbildes in den 16 Umland-
gemeinden und der Stadt Ratzeburg wird zur Prozessb egleitung ein der bisherigen 
Lenkungsgruppe nachfolgendes Gremium gebildet, zu d em die beteiligten Um-
landgemeinden und der Kreis Herzogtum Lauenburg ein geladen werden. 
 

3. Zur Einleitung des Umsetzungsprozesses und zur B egleitung der weiteren Ent-
wicklung des Wohnungsmarktes der Stadt Ratzeburg de r fünf Umlandgemeinden 
im Verflechtungsraum und wird ein der Arbeitsgruppe  Wohnen und der Len-
kungsgruppe nachfolgendes Gremium gebildet, mit dem  eine kontinuierliche Ko-
operation angestrebt wird. Dazu werden die beteilig ten Umlandgemeinden und der 
Kreis Herzogtum Lauenburg eingeladen.  

 
Ja-Stimmen: 21  Nein-Stimmen: 0  Enthaltung 0 

 
Top  8 - 6. Sitzung  der Stadtvertretung der Stadt Ratzeburg v. 07.04.2014 
Anträge 
 
Es liegen keine Anträge vor.  
 
 
Top  9 - 6. Sitzung  der Stadtvertretung der Stadt Ratzeburg v. 07.04.2014 
Anfragen und Mitteilungen 
 
Es liegen keine Anfragen und Mitteillungen vor.  
 
 
Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 18:50 Uhr. 
 
gez. Ottfried Feußner gez. Mark Sauer 
Vorsitzender Protokollführung 
 


